

Horas de oficinas:
Dirección de 3 a 7
Administración
de 12 a 1 y de 6 a 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos n.º 35
Teléfono: 308
Domicilio:
San Francisco n.º 1

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Domingo 16 de Enero de 1921

Propietario:
Acción Social Popular

Director:
Adolfo Febles Mora

Gratitud al marqués de Comillas

Hijo adoptivo de esta capital

Una proposición interesante.
Es de esperar que el Ayuntamiento lo apruebe
en la próxima sesión

Firmada por los concejales don Eloy Sansón y Pons y don Fernando Arozema se ha presentado al Ayuntamiento una proposición para que se acuerde declarar hijo adoptivo y gran benefactor de esta capital al excelentísimo señor marqués de Comillas, como prueba de agradecimiento por la conducta generosa que el ilustre prócer ha demostrado siempre en Tenerife.

A continuación insertamos la interesante proposición, que será tratada en la próxima sesión municipal:

Al Excelentísimo Ayuntamiento
Excmo. Señor:

Los que suscriben, concejales de este excelentísimo Ayuntamiento, tienen el honor de hacer ante vuestro señoría las siguientes consideraciones:

En los actuales tiempos se viene prodigando con largueza excesiva la concesión de honores y recompensas, muchas veces injustificadas, cuando tales mercedes y distinciones solo el mérito y la virtud legítimos habrían merecido. Pero si el exceso, cuando se produce, puede ser objeto de censura, en cambio el defecto, omitiendo las distinciones en presencia de la austeridad de una conducta o del ejemplo de una sólida virtud o de una generosidad espontánea, podría parecer ingratitude a quien en concederlos y otorgarlos se siente moralmente obligado.

Y esta capital, Santa Cruz de Tenerife, que en todo caso demostró la nobleza de sus sentimientos, que ostenta con legítimo orgullo en su escudo, está cordialmente agradecida a la conducta abnegada y generosa que el ilustre prócer de la Caridad, excelentísimo señor marqués de Comillas, ha tenido para con las necesidades públicas de este pueblo, durante las penurias que nos trajo la guerra europea, y para las necesidades de los pobres, y de los obreros que, obligados por los agudos del vivir, se han visto en el caso de separarse de sus hogares para embarcar a Ultramar en busca del mejoramiento económico que en estas islas les ha faltado, en sus más apremiantes necesidades.

La generosidad, sin ejemplo, del señor marqués de Comillas es acreedora a que Santa Cruz de Tenerife, pueblo hidalgo, democrático, celoso del mejoramiento del desvalído y del mayor amparo para el pobre, perpetúe su nombre gravándolo en la historia tinerifeña como el de un preclaro bienhechor, tanto más excelso y generoso, cuanto que se trata de persona que no tiene en esta tierra canaria vínculo de parentesco ni de convivencia alguna, aunque es cierto que quien como el santo los estímulos de la caridad, considera siempre emparentado el corazón con todo infortunio por lejano que esté el país donde se produce.

No vamos a detallar los actos de generosidad a que aludimos; pero, como salientes y conocidos, si queremos consignar estos:

Escalas extraordinarias

Para satisfacer apremiantes necesidades del comercio de esta isla, el señor marqués de Comillas dispuso

Una proposición del alcalde

Disminución del caudal de aguas

Es notable la merma que en los últimos cuatro años se ha observado en las aguas que produce la galería de Catalanes, que de 455 pios por hora que daba en Agosto de 1917, ha bajado a las 317 aforadas en 10 del corriente mes, merma que unida a las que se observaron en años anteriores ha dado por resultado que la renta que por este concepto debiera tener el Ayuntamiento se ha reducido en mas de 150 mil pesetas, que representan un capital de tres millones.

Indagando, el alcalde, las causas determinantes de tal fenómeno y las posibilidades que hay de recuperar el perdido, rogó al Ingeniero de minas don Benito Sánchez Ibergüen reconociera aquella galería aprovechando el aforo de las aguas que se iba a hacer, por el arquitecto municipal, operación que realizó el día 10 del corriente mes, permaneciendo más de cuatro horas en el interior de aquel subterráneo dedicado a su estudio.

Como resultado de este trabajo, el señor Ibergüen ha manifestado a la Alcaldía que en principio y salvo las rectificaciones que de su actual criterio tenga que hacer previo un estudio más detenido, estima que las aguas se están perdiendo por atoramiento del agujero que atraviesan para salir de la faja en donde se produjeron los corrimientos que creó ser el sitio por donde discurrían en su mayor parte, y que pudieran recuperarse las pérdidas o aumentarse el caudal con nuevos alambriamientos.

las escalas extraordinarias en este puerto de los vapores «Alfonso XII», «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», procedentes del Norte de España, teniendo, con grandísimos gastos, que separarse de las rutas de aquellos puertos a los de Habana y Veracruz, para donde iban.

Rebaja en flates para los frutos

Por disposición también del señor marqués de Comillas, y para ayudar al comercio de exportación en Canarias, la Compañía Transatlántica concedió una rebaja en los flates que casi implicó su desaparición al ser reducidos a 0'50 pesetas por bulto. Józguese de esta mejora teniendo en cuenta que solo por lanchaje del muelle al barco se ha cobrado en Tenerife 0'75 pesetas, y del alcance monetario de tal concesión calculando que en los años 1917 1918 y 1919, a que afecta la rebaja, se han embarcado para la Península por los vapores de la Transatlántica, mas de 45.000 bultos.

Bonificaciones de flates para las harinas y cereales argentinos

El importe de las bonificaciones concedidas, para abaratar estas mercancías, que son en Canarias de primera necesidad para el proletariado, fué el siguiente:

Table with 3 columns: año, ptas., Total ptas.
1916: 50.000
1917: 33.000
1918: 26.000
Total: 109.000

Donativos para viajeros pobres y personas necesitadas

Table with 3 columns: año, ptas., Total ptas.
1915: 80.000
1916: 20.000
1917: 39.000
1918: 49.000
1919: 38.000
1920: 50.000
Total: 226.500

Estos son los datos más salientes, por lo públicos, que se destacan en la conducta del señor marqués de Comillas, por lo que afecta a Tenerife. Tendremos necesidad de ponderarlo? A la hidalguía del pueblo tinerifeño, que V. E. representa, le ha de bastar la simple enunciaci3n para proclamar que Tenerife, y especialmente Santa Cruz, sabe guardar gratitud perdurable ante la generosidad de tan ilustre benefactor, considerándolo, por adopción, como hijo preclaro y excelso, por su caridad unánimemente reconocida, de esta capital del archipiélago Canario.

Interpretando, de seguro, el parecer de esta excelentísima Corporación, que ha de responder con ello a la legitimidad de los títulos que orlan el escudo de esta ciudad, tenemos el alto honor de someter a la consideración del Concejo si estima que ha llegado el momento de adoptar el acuerdo de declarar hijo adoptivo y benefactor de esta capital al señor marqués de Comillas, excelentísimo señor don Claudio López Bru.

V. E. vorá de acordar lo que estimamos más procedente.
Santa Cruz de Tenerife, 10 de Enero de 1921.

tos rompiendo en varios puntos el hastial de la falla; pero que para concretar su opinión y exponerla oficialmente en un dictamen técnico le precisa hacer un detenido estudio, tanto del interior de la galería como de los terrenos que la rodean, extendiéndolo a varios kilómetros en todos sentidos.

Dada la vital importancia que para esta capital tiene el reconocimiento propuesto, el señor Vandewalle ha presentado al Ayuntamiento una proposición que abarca los siguientes acuerdos:

1.º—Que se encargue al Sr. Ingeniero de minas don Benito Sánchez Ibergüen un estudio tan amplio y detallado como sea posible de la galería de Catalanes y terrenos que le rodean con objeto de precisar las causas que hayan determinado la disminución del caudal de aguas que produce en años anteriores y los medios que haya de ponerse en práctica para aumentarlo; y

2.º—Que del resultado de este estudio se dé cuenta al Excmo. Ayuntamiento para que adopte las resoluciones que procedan.

Parque Recreativo

Ante una concurrencia numerosísima comenzó anoche la segunda y última exhibición de «La casa del odio».

Hoy, a las 9 y media, continuará dicha proyección, con los episodios 4, 5 y 6 (siete partes). A las 5 tendrá lugar una interesante «matinée» y a las 8, la acostumbrada sección popular con un variado programa de películas.

En el teatro Municipal

Notable conferencia del Sr. Periquet

Anoche, como estaba anunciado, tuvo lugar en el teatro Municipal la conferencia organizada por el Circulo de Escritores y Artistas, a cargo del ilustre literato don Fernando Periquet, el celebrado autor de «Goyescas», el cual desarrolló el tema «El desnudo en el Arte».

Numerosísima y distinguida concurrencia ocupó la casi totalidad de las localidades de nuestro coliseo, deseosa de escuchar la palabra tan sagaz y del distinguido escritor.

Después de un breve exordio, el Sr. Periquet dió lectura a su conferencia, toda ella matizada de citas históricas, haciendo un amplio recorrido por los dominios del Arte, para venir en apoyo de que el desnudo es la más alta manifestación de la belleza.

Y como, según su propia frase, «es imposible hablar del desnudo sin mentar el traje; como disertar sobre el frío sin nombrar el calor», hizo un resumen de la historia del traje, combatiendo como inmorales el desnudo, y las costumbres disipadas que se han deslizado a través de siglos, bajo las vestiduras preparadas pérfidamente.

Ensalzó el desnudo clásico, el de los tiempos helénicos, especialmente; y puso acentos de enérgica sinceridad en sus «exhortaciones» a que la cultura y la nobleza permitan admirar las obras del Arte sin desviar lo que es de Dios por caminos extraviados.

Con suave ironía recomendó el desnudo como traje más moral que algunos en moda, y en prueba de que así es, narró numerosas anécdotas reveladoras de que por cima de ropas y exterioridades están los corazones sanos y los pensamientos puros, en el cultivo de los sentimientos y de las ideas estéticas.

No quiere decir esto que nos hagamos solidarios de todas las frases y conceptos del Sr. Periquet, pero ello no es obstáculo para que reconozcamos la ganancia de la conferencia con que anoche deleitara a cuantos le escucharon.

A continuación insertamos un fragmento de la obra del Sr. Periquet, íntegro a la conclusión de su lectura fué unánime y repetidamente aplaudido:

«El cambio, la más angelical criatura puede ver la representación de «Lady Godiva», exquisita leyenda gaélica. A los que no conocéis esa obra de origen antiquísimo, os diré que su medalla estriba en el precio que pone un bárbaro vencedor a la libertad de sus prisioneros, entre los que se halla el bondadoso señor de la ciudad asediada. Ese precio consiste en que la noble esposa del prisionero, la más hermosa, linajuda y honesta de las hembras, cruce a caballo, completamente desnuda, la ciudad sitiada, hasta llegar al cuartel del tiránico triunfador, y le implore el perdón de los cautivos. La dama, ante la cruel exigencia, no se arredra, y atraviesa, precedida a distancia de sus viejos servidores, la atardecida villa, cuyos habitantes, en un admirable acuerdo unánime, cierran todas las puertas y ventanas para no afrontar con sus miradas el pudor de su señora en aquel inaudito sacrificio. En pocas ocasiones podrá suporarse sobre la escena tan hidalga manifestación del desnudo. Una inteligente actriz estranjera el papel de Lady Godiva: la señora Breamon, prez de cultura y de honestidad. Después de ella, ni una sola actriz de las que interpretaron tal obra ha querido imitar a la creadora del papel. Todas se han hecho substituir en la escena del desnudo por una contrahungas, bien forrada en mallas. Profunda compasión he sentido siempre por la infeliz mujer encargada de contrahungar. ¿Qué hace, sino probar

que su pudor está por bajo del de la actriz? Víctima desventurada de quienes viven de la belleza desvalida. Que en todo tiempo existieron.

Influencia del arte y del desnudo santo: jamás en la escena épica de «Lady Godiva» ha brotado un grito soez, ni una exclamación intemperante, ni un movimiento de inquietud en el público. El silencio y la inmovilidad han sido tales, que la masa de espectadores, altos y bajos, parece plasmados por la admiración. Solo una voz, rompió el mutismo una voz, desde la galería del teatro Principal, de Barcelona, para gritar al personaje criminal del drama: «¡Canalla!». Era el sentimiento humanitario que cubría al desnudo, y brotaba espontáneo de un corazón efusivo. La mariposa negra no aletea en los ambientes puros. Como en el drama, ocurre en la danza. Una mujer baila el tango. El tango no es americano ni africano, como viene diciéndose. Es francés, de la Auvernia, donde se conoce ha siglos con el nombre de «degagnade». Las memorias de Pechler, el insigne orador sagrado del siglo XVII, lo describen coincidiendo con el hoy en moda; y madama de Sevigné lo menciona también en sus cartas de Vichy, no para elogiarlo, sino para decir de él que su precocidad (frase textual) sobrepaja a la famosa danza de la sangre de los tiempos de Moloch y Astarté. Pues bien: una mujer con amplio descote y ceñidas vestiduras lateralmente abiertas a todos los vientos, baila, en oprimida pareja, el tango; y no demuestra el más leve sentimiento ruboroso; pero él renuncia sosegada a presenciar las danzas de Tortola Valencia, de la Allem o de la desventurada Lady Duncans, esa culta inglesa que ha declarado delito de leso arte el uso de las mallas.

La danza, según un ilustre escritor angio sajón, debe ser un baño rítmico. Nada como la música para acoplar los movimientos femeninos al ritmo. Desarrollando la sensibilidad en los oídos juveniles, se alcanza la realización casi espontánea e instructiva de la gracia en los movimientos. Porque la fatiga, el abandono, la indiferencia, el hastío y la inmovilidad, arrebatan a la mujer gentileza, gracia, belleza plástica, Arte, en una palabra. Mas para esta gimnasia de arraigo ospartano, sobre cuanto sea sujeción de «escules, ropajes, stadijos, trabas de cualquier clase.

No es nueva: empujose en Grecia, re nació en Florencia en tiempos de Cosme de Mediceis. Mas no se extiende entre nosotros. Las preocupaciones hermanas, gomeias de la incultura, son obstáculo a su desarrollo. A cada día se hace más difícil en todas las ideas estéticas exponer libre y caballerosamente ciertos puntos de vista. Parece que una atmósfera de plomo nos envuelve. Sobre el arte domina un pánico insuperable a los prejuicios. Respiramos fatigosamente. En música, en pintura, en escultura, en el teatro, en la prensa, el mudo cifre giles al talento.

Tengamos el valor de proclamar doquiera lo que en estética pensamos y sentimos; que si en la vida de relación el disimulo es un arte, en arte la hipocresía es un crimen.

El tema de mi disertación es inagotable. No he rozado apenas los museos y pinacotecas donde tanta y tanta belleza se atesora; no he expuesto siquiera el interesante tema de la desnudez celestial; no he mencionado los «ateliers» de pintores y escultores en sus varios aspectos; no he establecido la más tenue relación entre la anatomía y la perfección del cuerpo según épocas ni pueblos...

Pero insisto, mi tema es eterno como Dios, suprema belleza entre las bellezas. Perdonadme lo suprefino y lo omitido, en mi trabajo».

VIDA JUDICIAL

Sumarios

El Juzgado de la Orotava instruye sumario contra Domingo Méndez Hernández, por lesiones causadas a Bernarda Hernández Reyes.

También instruye el mismo Juzgado por robo de unas 39 pesetas, realizado en una venta que en el sitio denominado El Durazno, del término municipal del Puerto de la Cruz, posee don Casiano García Feo, de cuyo hecho se acusa al joven Tomás Abreu y Abreu.

Juicio por homicidio

Para mañana, lunes, está señalada la vista del juicio de la causa seguida en el Juzgado de La Laguna contra Luciano Alonso Hernández, por muerte de José Gómez.

Según el ministerio fiscal, el hecho ocurrió de la manera siguiente: El día 10 de Mayo de 1920, encontrándose José Gómez, del Rosario, en el sitio de El Lomo, del término de la Victoria de Acentejo, se presentó el procesado Luciano Alonso Hernández, que, a disgusto de aquel, comenzó a darle bromas y jugar con él luchando ambos y cayendo al suelo el José Gómez, y ya de pié y encontrándose a algunos pasos de distancia, el procesado le tiró una piedra de gran tamaño que dando en la cabeza al citado José Gómez le produjo una lesión en la región fronto-parietal derecha con rotura de los huesos, que le privó del conocimiento causando la muerte el siguiente día.

El fiscal califica el hecho de homicidio delimitado y castigado en el artículo 419 del Código penal sin apreciar circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal del procesado.

Suspensión

Por indisposición del letrado defensor, fué suspendido ayer el juicio señalado contra Higinio García Alvarez, por violación.

Cabildo Insular

Sesión de la Permanente

Presidida por el señor Fernández del Castillo y con asistencia de los vocales señores Oramas, Rodríguez Pastrana y don Euladio Alfonso, celebró ayer a las 3 y media de la tarde, sesión la comisión Permanente.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se dió lectura a un oficio de la Dirección general



PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORITA

SARA RAMIREZ MARRERO

Falleció el día 17 de Enero de 1920

Sus padres, don Juan Ramirez Hernández y doña Guillerma Marrero Garcia; hermanos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades asistan a las misas que en sufragio del alma de la finada se han de celebrar el lunes 17, a las 7 y media, en la Iglesia del Pilar, y el 18 martes, a las 8 y media, en las Iglesias de la Concepción y San Francisco; por cuyos favores les quedarán eternamente reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Enero de 1920.



EL DOCTOR

D. Fernando Acosta Rodríguez

HA FALLECIDO

Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S.

Su viuda doña Dolores Rodríguez, sus hijos don José Antonio y doña Rosa Elvira, sus hermanos, hermanos políticos ausentes, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al acto de su entierro que se efectuará hoy a las 4 de la tarde partiendo la comitiva de la casa mo tuoria, Santa Rosa de Lima núm. 5, al cementerio nuevo, favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 15 de Enero de 1921.

de Correos y Telégrafos sobre aumento del personal de las estaciones de Cádiz y esta capital. La comisión queda enprada.

Luego se les el estado de ingresos y pagos en el mes de Diciembre próximo pasado que es apruba o.

Apruébase un informe de Contaduría del Consejo don Juan V Mandillo a la cuenta de viveres suministrados a la Prisión provincial en el mes de Diciembre último.

Acuérdase prorrogar por tres meses la licencia que viene disfrutando el oficial segundo de secretaría don Luis Ramirez.

La comisión queda enterada del telegrama del Sr. marqués de Comillas agradeciendo el pésame que se le dió con motivo del naufragio del «Santa Isabel»; de un oficio del Depositario de fondos de la corporación, comunicando haberse reintegrado a su destino y de varios expedientes incoados con motivo de las transferencias de crédito aprobadas por el Gobierno el 7.

Se aprueba un escrito de Contaduría informando la cuenta de los gastos ocurridos en la administración de arbitrios del Puerto de la Cruz, en el mes de Diciembre del pasado año de 1920.

Después de leido el informe de la Comisión de gobierno sobre los recursos de alzada interpuesto por don Santiago Garcia Sanabria, contra acuerdo del Ayuntamiento de esta capital que desestimó su petición sobre asignación de agua a una finca de su propiedad, la Permanente acuerda informar al Gobernador que a juicio del Cabildo procede aprobar los acuerdos del Ayuntamiento y desestimar los recursos de alzada promovidos por el citado señor.

También se acuerda pase a informe del señor Gobernador civil, de otro informe de la Comisión de Gobierno sobre los recursos de alzada interpuestos por la Sociedad Eléctrica de la Orotava, contra varias multas que le fueron impuestas por la Alcaldía del Puerto de la Luz.

Se acuerda igualmente, y así se dió en informe al gobernador civil que procede revocar las multas que a don Juan Rodríguez Martín le fueron impuestas por la Alcaldía de la Victoria.

Apruébase un escrito de Contaduría sobre transferencias de crédito.

Después de tratarse otros asuntos, se levantó la sesión a las 6 menos 20.

DE TEATROS

Una carta de Rosario Pino

La insigne actriz Rosario Pino nos envía la siguiente atentísima carta, que no complacemos en insertar a continuación, como nueva prueba de lo muy sinceramente que nos hemos interesado por su restablecimiento y de lo que celebramos que la egregia comedianta haya encontrado la mejoría absoluta que le permitirá presentarse esta noche ante nuestro público, que le dispensará, de seguro, la entusiasta acogida que merece: «Señor don Adolfo Febles Mora, director de GACETA DE TENERIFE. Muy Sr. mio y de mi mayor consideración:

Completamente restablecida de mi enfermedad, quiero manifestarle la expresión más honda de mi agradecimiento por el interés y cuidado que usted me mostró desde las columnas de su periódico.

Al mismo tiempo mi reconocimiento y gratitud al Doctor Caspote Rodríguez, que con su ciencia y desvelos venció los imminentes peligros que rodearon un momento mi vida. Un sueño me parece verme como estoy, recordando como estuve. También le quedo muy reconocida la

practicante don Arturo, por el cariño y acierto que tuvo en el periodo de mi gravedad.

Agradecimiento a todos y a usted muy particular por la publicación de la presente. Estrecho su mano su atta. y afima.—Rosario Pino.»

Escos de sociedad

Viajes

Procedentes de la Guayra, han llegado a esta capital, en el trasatlántico español «Manuel Calvo», don Carlos Riveros y don Carlos Farina.

—En este mismo vapor h un embarcado para la Península don José Abad, don Augusto Nóbrega y las Ciervas de María Sor Martirio Herrero, Sor Antonia Sautuain y Sor Concepción Rey.

—Ha regresado a la Península, a bordo del vapor «Jaime III», el letrado don Leon de las Casas.

—Ha llegado de Las Palmas, el inspector de Primera Enseñanza de aquella isla, don Eduardo Fraga.

—Con el fin de presentarse en las próximas operaciones de Correo, embarcará el día 26 para la Península el joven D. Angel Acosta y Heruández.

—En esta capital se encuentra pasando una temporada, acompañado de su familia, el médico de Güimar don Alcibiades Hernández Moni.

Natalicio

En Madrid, donde reside actualmente, ha dado a luz una niña la señora Doña Elvira Machado, esposa del oficial de Correos nuestro estimado amigo y paisano D. Manuel Ferreud.

Enfermos

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que hace varios días le retuvo en cama el joven D. José Juan Tugores.

—Ha experimentado una lijera mejoría en la enfermedad de la que aqueja al profesor de la Escuela de Náutica D. Pedro Ramirez Trinidad.

ACTUALIDADES

Diputación provincial

Por falta de número no se reunió ayer la Diputación provincial, que estaba convocada a fin de celebrar las sesiones correspondientes al segundo período semestral, para su constitución definitiva.

La convocatoria está ampliada a todos los días hábiles del presente mes, caso de que en los días sucesivos no concurre número suficiente.

Los que viajan

En el vapor «Manuel Calvo» llegaron ayer de la Guayra Carlos Riveros y Fernando Farina.

Concierto público

Programa de las obras que ejecutará hoy domingo la banda Municipal en la plaza de Constitución de 8 y media a 10 y media:

- 1. «El Carabenero», Paso doble; Cobete.
2. «Juego Malabares», (primera vez) Fanta-sia; Lied.
3. «La Corte de Faraón», Fantasia; Lied.
4. «Mefistófeles» (primera vez), Fantasia; Bolto.
5. «Danza Esótica», Mascagni.
6. «El Húsar de la Guardia», Paso-doble; Vives.

EL HISTOGENOL NALINE es el RECONSTITUYENTE más poderoso de que la medicina dispone. Se vende en Ellixir-Granulado-Comprimidos y Ampollas.

NUESTRO SERVICIO CABLEGRAFICO INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

El Parlamento

En el Senado.—Terminó la obstrucción...

Madrid, 14 24.—En la sesión de hoy del Senado...

A instancia del presidente del Congreso...

Y sin discusión se aprueban los que hoy figuraban en el orden del día.

Notas políticas

Consejo de Ministros

Madrid, 14 24.—Esta tarde se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros.

A la entrada, los consejeros no dijeron a los periodistas nada de interés.

A la salida, el ministro de la Gobernación...

Dijo que se aprobó el proyecto de nuevo reglamento de la Orden militar de San Hermenegildo.

También se trató de la supresión de los derechos de exportación del azúcar.

Sucesos

Cinco vagones caen por un terraplén

Madrid, 14 24.—Comunican de Barcelona que un tren de la línea de Ripoll sufrió un descarrilamiento...

Resultaron cinco personas heridas.

El gerente de los Altos Hornos

Noticias de Bilbao dan cuenta de haberse operado alguna mejoría en el estado del gerente de los Altos Hornos.

Accidente de automóvil

Dicen de Oviedo que un rico propietario de dicha capital iba por las afueras de la población en un automóvil...

El propietario del vehículo resultó muerto.

El «chauffeur» está herido de gravedad.

Protesta contra un atentado

Visita al señor Dato.—Lo del atentado al gerente de los Altos Hornos...

Madrid, 15 1940.—En la Presidencia recibió esta mañana el señor Dato la visita de una comisión del Consejo de administración de los Altos Hornos de Vizcaya.

Dichos señores estuvieron a protestar contra el reciente atentado de que fué víctima el gerente de la mencionada fábrica.

Además, pidieron que se aumentara el personal de vigilancia en Bilbao.

El señor Dato les contestó que vería si de momento podía el Gobierno hacer algo en ese sentido...

El conflicto de los funcionarios

Manifestaciones del ministro de Hacienda.—No admitirá.—En huelga de brazos caídos...

Madrid, 16 1940.—Los altos funcionarios del Ministerio de Hacienda quisieron hoy mostrarle su desagrado al señor Flores de Leizaola...

Pudo evitarse de momento que esas manifestaciones hostiles llegaran a realizarse.

Al salir esta madrugada del Ministerio el señor Domínguez Pascual declaró a los periodistas que anoche, en el Consejo de Ministros, manifestó a sus compañeros su propósito de dimitir...

Esto le obliga a no dimitir para robustecer la autoridad del Gobierno.

El Director general de Contribuciones ha puesto su cargo a disposición del ministro...

Varias noticias

Cacería regia

Madrid, 15 1940.—El señor Dato dijo hoy a los periodistas que Su Majestad el Rey seguía bien en la cacería del coto de Doñana.

Anunció que el Monarca regresará a Madrid el próximo martes.

El problema azucarero

Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno en la Presidencia comisiones de detallistas azucareros y de parlamentarios de las provincias interesadas en el problema del azúcar...

El señor Dato les manifestó que de ese asunto empezó a tratarse en el Consejo de anoche...

Comisaría de socorro

En la Gaceta de hoy se publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo que se constituya en Madrid una Comisaría oficial para atender a todo lo relativo al socorro de las familias de las víctimas en el incendio de la mina Araceli...

Exámenes de ingreso

También publica la Gaceta una Real orden del Ministerio de Marina referente al examen de ingreso en la Escuela naval de los aspirantes de Artillería.

Dichos exámenes comenzarán el día 10 de Junio próximo.

Los senadores por Canarias

Madrid, 16 1940.—Solamente falta en el Senado recibirse las actas de la elección de senadores por Canarias.

Muerte del gerente de Altos Hornos

Dicen de Bilbao que acaba de fallecer el gerente de los Altos Hornos. Llevaba 55 años prestando servicios en dicha fábrica.

El finado deja diez hijos.

En Bilbao es general el duelo con este motivo, pues el finado era persona estimadísima en todas las clases sociales.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, falleció ayer tarde en esta capital, confortado con los auxilios espirituales, el respetable señor don Fernando Acosta Rodríguez...

El sepelio se verificará esta tarde a las cuatro partiendo de la casa mortuoria, calle de Santa Rosa de Lima, número cinco.

Al pedir a nuestros lectores una oración por el alma del finado (q. e. p. d.) hacemos presente a sus familiares, entre los que contamos estimados amigos, la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Ayuntamiento

Nombramientos

Por el alcalde se han hecho los siguientes nombramientos: Guardia municipal de segunda, Sebastián Nazeo y Pérez.

Vigilantes de segunda del Resguardo de Consumos, Francisco Jaubert de las Casas y Manuel Bouza García.

Guarda jurado de paseos, Antonio Rocio Yáñez.

Daños en el monte

Han sido denunciados ante el Alcalde varios individuos por daños causados en el monte de la Quebrada de este distrito municipal.

Obras

La Jefatura de Obras públicas remite a informe del Ayuntamiento la petición de don Alvaro Rodríguez López para que se autorice construir en la zona marítimo-terrestre del puerto de esta capital...

La Jefatura de Obras públicas remite también a informe del Ayuntamiento, una petición de don Juan Yáñez Perdomo para que se autorice construir en la zona marítimo-terrestre del puerto de esta capital...

Esta mañana fué al Ministerio a recoger sus papeles y en entonces surgió la huelga de brazos caídos de los empleados.

El Director general de Contribuciones ha puesto su cargo a disposición del ministro...

Del Extranjero

Contra los bolchevistas

Tiflis.—Noticias llegadas aquí dan cuenta del desenvolvimiento en las montañas del Cáucaso, de un movimiento insurreccional bastante serio dirigido contra los bolchevistas.

Esta insurrección ha costado ya a los bolchevistas 4.000 muertos, seis cañones y cinco ametralladoras.

El carbón que exigen a Alemania

Nation.—Las negociaciones acerca del carbón alemán entre Bergmann y la Comisión de reparaciones se desarrollan en París muy poco satisfactoriamente.

Francia no sólo exige que se entregue las cantidades que no fué posible enviar a fines del mes pasado por la crecida del Rin, sino que pide que Alemania suministre los suministros mensuales para Febrero y Marzo...

Los aliados se niegan también a seguir pagando a Alemania las primas en oro y facilitando los anticipos de carbón.

Los bienes alemanes

Paris.—Telegrafían de Bruselas a Le Petit Parisien, que el Consejo de ministros, después de haberse ocupado extensamente de las recientes conversaciones francobelgas, decidió renunciar a la aplicación del artículo 18 del Tratado de Versalles...

Motiva su decisión en el perjuicio económico que dicha medida causaría a Bélgica.

Un artículo bien pagado

Washington.—Un sindicato de periodistas ha ofrecido al presidente Wilson 50 000 dólares por un artículo, dejándole en completa libertad en cuanto a la elección de asunto.

Wilson se reservó dar una contestación definitiva; pero el advirtió que la oferta era excesiva, pues su firma no vale tanto dinero.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Libras, Paris, and Marcos.

Libras 28'18
Paris 45 90
Marcos 11'10

Boletín religioso

Santoral
Dia 17, Lunes.—San Antonio, obispo y confesor.

Cultos para el día 17
Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.—A las 8 misa rezada por encargo de don J. Rivero.

Parroquia de San Francisco.—A las 7 y media, misa rezada.

Cultos para el día 18
Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.—A las 8 y media misa cantada de requiem, aniversario de doña Sara Ramírez.

Parroquia de San Francisco.—A las 7 y media, misa rezada, con comunión, en el altar de San Antonio.

A las 8 y media, misa cantada en el altar del Señor de las Tribulaciones, por el alma de la señorita Sara Ramírez.

De Correos

Correspondencia de América
El trasatlántico «Manuel Calvo», que llegó ayer a nuestro puerto, trajo la siguiente correspondencia para la Administración de esta capital:

Un despacho, de cada uno de estos puertos: la Guaira, Caracas, Barranquilla, San Juan de Puerto Rico, y Colón.

Correspondencia para la Península
A las 4 de la tarde se despachó ayer correspondencia para la Península, que llevó el «Manuel Calvo».

Correspondencia de la Palma
Esta tarde, a las 5, llegará el correo «La Palma», conduciendo correspondencia de la isla del mismo nombre.

Para la costa de África
Hoy, a las diez de la mañana, se despacha correspondencia para la costa de África, por el vapor inglés «Onitaka».

Nuestro puerto

El «Manuel Calvo»
Procedente de la Habana y San Juan de Puerto Rico entró en la mañana de ayer el vapor de la Compañía Trasatlántica «Manuel Calvo», conduciendo dos pasajeros para este puerto y 27 en tránsito.

Para el comercio de la plaza trajo las siguientes mercancías: Cuatro cajas, conteniendo medicamentos, para don Vicente Hernández; 1.225 libras de picadura de tabaco, para don Angel Carrillo; 3 cajas con drogas, para la Vda. de A. Saavedra; 600 sacos de azúcar, a la orden; 100 sacos de café, para don Santiago E. Molina; 25 idem, para don Julián Saez; 6 barriles de tabaco, para don Juan Cabrera Martín, de la Palma.

y 50 picas de tabaco para J. J. dos Santos, de Las Palmas.

El «Manuel Calvo», después de efectuar sus operaciones, fué despachado para Cádiz por sus consignatarios señores Vda. e Hijos de la Roche.

El «Diadem»
De paso para Hull entró también ayer el vapor inglés «Diadem», consignado a The Tenerife Coaling y Cia.

El «Malind Court»
Con carbón mineral para los depósitos de The Tenerife Coaling y Cia., llegó también ayer tarde, procedente de Newport News (amer del Norte) el vapor inglés «Maidy Court».

Buques que se esperan
Mañana por la noche saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Arrecife, el vapor correo interinsular «Fuerteventura», que debe llegar hoy de la Palma y norte de Tenerife.

También mañana por la tarde regresará de los puertos de Valverde, Santa Cruz de la Palma y San Sebastián de la Gomera, el correo «León y Castillos».

Los sucesos

De la azotea al tejado
Ayer fué conducido a la Casa de Socorro el niño de 6 años de edad Francisco Pelluz, el cual presentaba una herida contusa en la región del occipital que le interesaba la piel cabelluda y tejido celular.

Dicha herida se la produjo por caída de la azotea de su casa al tejado de un vecino en la calle de la Igualdad.

Casa de Socorro
Durante el día de ayer fueron asistidos los siguientes heridos: Hilario Afonso, de 6 años, de una herida contusa en la región occipital, como de 4 centímetros de extensión, que le interesaba la piel cabelluda y tejido celular; leve.

Felipe Rodríguez, de 12 años, al cual se le extrajo un anzuelo de la región palmar de la mano izquierda; leve.

Gobierno civil

Edicto
En vista de que los Inspectores de Sanidad de Distritos (Subdelegados de Medicina), así como casi todos los alcaldes de esta provincia, no han remitido a las oficinas de la Inspección Provincial de Sanidad, las relaciones de vacunación y revacunación de que se hallan obligados, conforme los Reales decretos de 15 de Enero de 1908 y 10 de Enero de 1919, se ha publicado un edicto por este Gobierno civil para conocimiento de las referidas autoridades participando que si en el término de 15 días no remiten a dicha dependencia las relaciones mencionadas, se verá en el impredecible caso de imponer el máximo de multa que la Ley Provincial señala, y en conformidad con órdenes terminantes del Ministerio de la Gobernación.

Boletín religioso

Santoral
Dia 17, Lunes.—San Antonio, obispo y confesor.

Cultos para el día 17
Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.—A las 8 misa rezada por encargo de don J. Rivero.

Parroquia de San Francisco.—A las 7 y media, misa rezada.

Cultos para el día 18
Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.—A las 8 y media misa cantada de requiem, aniversario de doña Sara Ramírez.

Parroquia de San Francisco.—A las 7 y media, misa rezada, con comunión, en el altar de San Antonio.

A las 8 y media, misa cantada en el altar del Señor de las Tribulaciones, por el alma de la señorita Sara Ramírez.

Comisión mixta de reclutamiento

Acuerdos de la Comisión
La Comisión mixta ha tomado los siguientes acuerdos: Remitir al Excmo. señor Capitán General de este distrito, copia de las tres certificaciones de reconocimientos sufridos por el prófugo aprehendido Leoncio Dorta de Mesa, del alistamiento del Resaje-bajo, para el reemplazo de 1915, que se halla detenido en la cárcel: uno del dictamen de los vocales médicos de esta Comisión, que le enviaron a observación; otro del médico militar que lo conceptuó útil y el tercero del Médico civil, ambos de la observación, que lo conceptuó inútil temporal, por creerlo comprendido en el n.º 286, orden 6.º de la clase 5.ª del cuadro de exenciones físicas vigente, interesando de aquella superior autoridad señale el día en que dicho mozo deba comparecer ante el Tribunal médico militar a ser reconocido, conforme a lo dispuesto en el art.º 136 de la vigente Ley de Reemplazo y 221 del Reglamento para su aplicación.

Contestar al Juez de Marina don Aurelio Arias, manifestándole que el prófugo Lorenzo Yanez Ruiz, ha sido excluido temporalmente del servicio militar, quedando pendiente de las revisiones reglamentarias.

Trasladar al Juez de Instrucción del Regimiento de Infantería n.º 64 el oficio del capitán médico de la observación de mozos, fecha tres del ac-

tual, en el que manifiesta que el pánico Juan Martín García, padre del soldado Pedro Martín y Martín, se negó a hospitalizarse por lo que se entiende renuncia al derecho de observación que decretaron los médicos vocales de esta Comisión, según certificado que también se remitirá al Juzgado de referencia.

Indultar en la penalidad de prófugo al mozo Lázaro García Figueras del alistamiento de Tacoronte para el reemplazo de 1916, residente en Cienfuegos (Cuba), declarándolo soldado.

Elevar consulta telegráfica al Excmo. señor ministro de la Gobernación a propuesta del vice-presidente coronel señor Muriel, acerca de si debe dársele carácter retroactivo a la R. O. C. de 27 de Agosto último (D. O. n.º 193) aclarando el artículo 90 del Reglamento para la aplicación de la vigente Ley de Reemplazo y como ampliación a la consulta que sobre la tramitación de los expedientes del caso 6.º del artículo 89 se elevó por acuerdo de ese cuerpo a dicha superior autoridad.

Información militar

Relevo
En la mañana de hoy, después del desayuno de la tropa, serán relevados los destacamentos de los polvorines «Taco y Conifero», por fuerzas del regimiento de Infantería Tenerife número 64.

Servicio de la plaza para el día de hoy
Parada Infantería, jefe de día el comandante de Tenerife don José Sierra Serrano. H. y P. Infantería 3er. capitán. Oficinas de vigilancia, 1a. zona Infantería, 2a. id. hasta el batallón Artillería.—El general gobernador militar, Moltó.

Optica Médica

Graduación y Corrección de la vista
En este gabinete óptico se acaban de recibir un inmenso surtido de cristales oftálmicos con gran variedad de monturas en diferentes formas y clases.—San José 17.

FABRICA DE GAS

Cok americano, a domicilio 12'50
en fábrica 12 00
español escogido domicilio 9 50
en fábrica 9'00

Se ruega a la persona que haya encontrado tres abrigos de niños, color azul y con botones dorados, perdidos el domingo último, bien en el Parque Recreativo o en la Plaza de la Constitución, que los entregue en esta Audiencia provincial, donde será gratificada.

Carbón mineral de Asturias

Se vende un cargamento de 2.770 toneladas, junto o en partidas sueltas, llegado en el vapor «España B», propio para fábricas de electricidad y vapores. Puede verse.

BRIQUETAS Hay una muestra. CARLOS MORENO.—Hotel Orotava.—Santa Cruz de Tenerife

Academia especial de Correos

Director D José A. de Junco Toral
Oficial del Cuerpo
Con la cooperación de Profesorado especial.

Esta Academia ya acreditada en pasadas oposiciones reanuda sus cursos. A fines del año 1921 y 1922 habrá dos numerosas oposiciones.

Informes: Bernabé Rodríguez, 3.

Comunidad de Regantes «LAS AGUAS»

Se convoca a los señores Partícipes de dicha Comunidad, para celebrar Junta general ordinaria, el viernes veintinueve del corriente y a la hora de las quince, en el edificio del Ilustre Ayuntamiento de este Puerto, conforme los artículos 1.º y 5.º del Reglamento.

Puerto de la Cruz 12 de Enero de 1921.—El Presidente, Augusto Méndez.

Regimiento Infantería Tenerife n.º 64

Vacante la cantina del mismo y por acuerdo de la Junta económica, se anuncia a concurso admitiéndose proposiciones en la oficina Mayoría en sobre cerrado hasta el día 25. En dicha oficina de 10 a 12 los días laborables, podrán informarse los concurrentes de las condiciones, debiendo ser por cuenta de aquel a quien se adjudique el pago de este anuncio.

El comandante Mayor, Vito de Miguel.

Cerveza alemana clara marca PILSENER

de superior calidad, se vende en los almacenes de Jacob Ahlers, Marica 13.

Digestivo.—BYLA. No duda V. de comprar el Digestivo Byla ya que el unico que cura todas las enfermedades del estomago. De venta en todas las Droguerías y Farmacias del mundo.

Caballero alemán desea alquilar una habitación bien amueblada, en sitio céntrico, prefiriendo el Barrio de los Hoteles.

Dirigirse a esta Imprenta.

SE VENDE

Piedra labrada propia para sepulcros, balcones, escalones, llavos de charcas, & & un surtido de vidrios gruesos y grandes para mostrador.

Razon: Enrique Marco Granados.

Novedades para Señoras y Señoritas!!

Se acaban de recibir las últimas novedades para la presente temporada.

Visiten «Au Petit Pa», Pérez Galdós núm. 5.

El Dr. Luis Gabarda participa al público que habiéndose hecho cargo de la Dirección de la «Clínica Costeña» tendrá consulta en la misma, calle de Viera y Clavijo 52 todos los días no festivos de 10 a 11 y de 4 a 6. En la Clínica continuarán admitiéndose todos los enfermos de medicina y Cirugía que no padezcan enfermedades infecto contagiosas ni mentales. Los tratamientos por Electricidad, Rayos X y Fisioterapia en general se verificarán por la tarde a horas convenientes.

Consulta gratis para pobres todos los días de 6 a 7 de la tarde.

Semilla legítima de patatas «Uptodate»

Ha llegado la verdadera clase de semilla «Uptodate» servida por la casa frutera de Liverpool W. B. Band & C.º en sacos especiales y fuertes.

OPTICO ALFONSO XIII NUM. 9

Raymond Rieu, tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir una colección completa de cristales «Lumier», el más recomendado por los oculistas de más fama, y entre ellos los célebres R. Dautroy, Charles Abadie y Regne de Paris.

Esta casa que no ha omitido gastos para dotar su sección de Optica de todos los adelantos modernos, puede ofrecer al público, una garantía completa, tanto en la elección de cristales como en la ejecución de las recetas, enviadas por los señores médicos.

Existencia de monturas de gafas en oro, celuloide y níquel de todas formas y tamaños.

Reparación de gemelos prismáticos y toda clase de aparatos ópticos.

Sedas, crespones, glases, tiads y aplicaciones última novedad, se acaban de recibir casa de Viuda de Gil.

Se vende el Hotel Agüero al cenado o a plazos o se arrienda por no poderlo atender su dueño.

Para proposiciones en La Laguna calle de Alfonso XIII número 40.

Es el mejor negocio que se puede comprar.

Si V. quiere prevenirse contra los atracadores compre una lámpara eléctrica de bolsillo Evereay. Vea precios y modelos en la Cía. Eléctrica.

Woermann Linie

El día 18 del corriente se espera en este puerto el vapor alemán

CRONSHAGEN

con destino a Las Palmas, Conakry, Monrovia, Cap Palmas, Sekondi, Acra, Lome, Kotonou, Logos, Fernando Poo, Bata, Eloby y Port Gentil, admitiendo carga y pasajeros.

El consignatario, Jacob Ahlers. Marina 31.

Deutsche Ost-Afrika-Linie

Del 22 al 24 del corriente se espera en este puerto el vapor

BALTIKA

saliedo el mismo día para ROTTERDAM y HAMBURGO. Tiene hueco suficiente para carga.

El consignatario, Jacob Ahlers. Marina 31.

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

El día 25 del corriente se espera en este puerto el vapor

ARFELD

saliedo el mismo día para Hamburgo directo. Tiene hueco para tomates sobre cubierta.

El Consignatario, Jacob Ahlers. Marina 31.

VAPORES TAYÁ

Sobre el 20 del actual saldrá de este puerto el magnifico vapor

Príncipe de Viana

con destino a BARCELONA admitiendo pasaje y carga.

Para pasajes, fletes y otros informes, Hijos de José Tayá S. en C. Calle de Eduardo Cobán, 13 (antes Marina). Teléfono núm. 18.

Se vende el Hotel Agüero al cenado o a plazos o se arrienda por no poderlo atender su dueño.

Para proposiciones en La Laguna calle de Alfonso XIII número 40.

Es el mejor negocio que se puede comprar.

Si V. quiere prevenirse contra los atracadores compre una lámpara eléctrica de bolsillo Evereay. Vea precios y modelos en la Cía. Eléctrica.

Esta casa que no ha omitido gastos para dotar su sección de Optica de todos los adelantos modernos, puede ofrecer al público, una garantía completa, tanto en la elección de cristales como en la ejecución de las recetas, enviadas por los señores médicos.

Existencia de monturas de gafas en oro, celuloide y níquel de todas formas y tamaños.